
 

 

Ata da 3ª Reunião Ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica dos Afluentes 

Mineiros do Baixo Rio Grande – GD8. No dia 08 de julho de 2025, às 9h10 deu-

se início a 3ª Reunião Ordinária do CBH Baixo rio Grande, realizado por meio da 

Plataforma Teams. O Senhor Presidente do CBH GD8, Hideraldo Buch deu 

início à reunião com a verificação de quórum, com apoio da AGEGRANDE, 

quórum confirmado. Foi registrada a presença dos seguintes conselheiros: PODER 

PÚBLICO ESTADUAL: Hideraldo Buch – (SES), Aramisio Vaz Júnior - 

Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento – SEAPA, Rodrigo 

Angelis Alvarez Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento 

Sustentável – SEMAD, Rosângela Pereira dos Santos - Instituto Mineiro de Gestão 

das Águas – IGAM, Lucas de Paula Pereira - Polícia Militar do Estado de Minas 

Gerais – PMMG, Fernando Franco de Oliveira - Empresa de Pesquisa Agropecuária 

de Minas Gerais – EPAMIG. PODER PÚBLICO MUNICIPAL: Vinícius 

Arcanjo da Silva – Prefeitura Municipal de Uberaba, Iron Ferreira de Andrade - 

Prefeitura Municipal de Comendador Gomes, Flávio Terradas Menis - Prefeitura 

Municipal de Fronteira, Vitor Borges de Carneiro - Prefeitura Municipal de Frutal. 

USUÁRIOS: Adalberto Azeredo Rodrigues - Centrais Elétricas Brasileiras S.A., 

Claudiano do Amaral Souza - Companhia Energética Jaguara S.A. - UHE Jaguara, 

Gustavo Rodrigues Araújo  - Mosaic Fertilizantes P&K Ltda, Julio Cezar 

Caetano da Silva - Companhia de Saneamento de Minas Gerais – COPASA, Régis 

Vinícius Alves de Abreu - Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais – 

FIEMG, Renato Aparecido Roque - Associação dos Fornecedores de Cana da 

região de Campo Florido/MG – CANACAMPO, Marcos Paulo Galli  - Delta 

Sucroenergia S.A. - Unidade Volta Grande, Marco Tulio Machado Borges Prata -  

Sindicato dos Produtores Rurais de Uberaba. SOCIEDADE CIVIL: Leonardo 

Campos de Assis - Universidade de Uberaba – UNIUBE, Antônio Giacomini 

Ribeiro - ABES, Milton Luiz Costa - SINDÁGUA, Luana Leite Guimarães Santos - 

CRBIO-04, Marizélia Gomes Costa - Instituto Agronelli. ITEM 02 - Aprovação da 
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do GD-8 Sr. Hideraldo Buch pergunta a Daniele (AGEGRANDE) se houve 

alguma contribuição por e-mail, a mesma disse que não houve. O Presidente do 

CBH GD-8 Sr. Hideraldo Buch pergunta a plenária se há alguma contribuição, 

questionamento. Não havendo nenhuma manifestação, foi colocada em regime de 

votação. APROVADA. ITEM 03 - Informes dos conselheiros: O Presidente do 

GD-8 Sr. Hideraldo Buch solicitou a palavra para informar que participou 

representando o Fórum Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas do Brasil e a 

Coordenação do FNCBH, na abertura Oficial do 53º Congresso Nacional de 

Saneamento da Associação Nacional dos Serviços Municipais de Saneamento 

(Assemae), (CNSA), na cidade de Caldas Novas/GO, que teve como objetivo 

promover a discussão sobre políticas públicas de saneamento básico e facilitar a 

troca de conhecimentos técnicos entre os municípios. A cerimônia contou com a 

presença de figuras importantes, como o presidente da Assemae, Rodopiano 

Marques Evangelista, o secretário executivo da entidade, Francisco dos Santos 

Lopes, o Presidente da Fundação Nacional de Saúde – FUNASA Sr. Alexandre 

Ribeiro Mota e Diretor da Agência Nacional de Água e Saneamento Básico Sr. 

Nazareno. O Congresso reuniu cerca de 3.000 pessoas, entre elas gestores públicos, 

técnicos, empreendedores, pesquisadores, estudantes e profissionais do setor de 

saneamento básico, e é uma oportunidade para que todos os profissionais do setor. 

O Sr. Régis (FIEMG) citou que está ocorrendo no triângulo mineiro as consultas 

públicas de alternativas de enquadramento referentes aos comitês PN1, PN2 e PN3, 

que serão realizadas nas cidades de Patrocínio e Uberlândia, e é de extrema 

relevância a participação dos usuários neste momento, para integrar a gestão 

participativa de uso de águas. ITEM 04 – Participação dos Conselheiros no XXVI 

ENCOB/2025 - O Presidente do GD-8 Sr. Hideraldo Buch falou sobre a DN 27 

que trata da autorização para participação de membros do GD-8 nas reuniões do 

FNCBH, FMCBH e no ENCOB de 2025. Disse que o ENCOBN/2025 acontecerá 

nos dias 08 a 13 de setembro de 2025 na cidade de Vitória/ES. Disse ainda que 

nesta reunião cada segmento terá que indicar seu represente. Disse que a Diretória 



 

 

já é nata para participar do XXVI – ENCOB/20525. Depois das explicações, foi 

feita a eleição de cada segmento: Luana Leite Guimarães Santos irá representar o 

segmento da Sociedade Civil. Já os demais segmentos não tiveram indicações, pelo 

motivo que ninguém se manifestou interesse. Sendo assim, quem vai representar o 

CBH dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande-GD-8 no ENCOB/2025 na 

cidade de Vitória/ES serão: Hideraldo Buch (Poder Público Estadual), Marco Túlio 

Machado Borges Prata (Usuários), Marizelia (Sociedade Civil), Iron (Poder 

Prefeitura Municipal) pela diretória e Luana Leite Guimarães Santos (Sociedade 

Civil) definido em plenária. ITEM 05 – Informe sobre a DN 28 - O Presidente do 

GD-8 Sr. Hideraldo Buch informou que a DN 28 que cria a Comissão Eleitoral e 

que já tem seus nomes definidos tem que se reunir para iniciar o processo eleitoral 

da nova Diretória do GD-8. O Sr. Giacomine – ABES informou que a primeira 

convocação para a Comissão Eleitoral é a diretória quem convoca. O Presidente 

informou que a Comissão Eleitoral do GD-8 é composta pelo Flávio Terradas 

Menis (Poder Público Municipal), Marinho Martins Severino Segundo (Prefeitura 

Municipal de Sacramento), Claudiano do Amaral Souza (Usina Hidrelétrica 

Jaguara) e Luana Leite Guimarães Santos (CRBIO 4º Região). Será criado um 

grupo de whatsapp da Comissão Eleitoral. ITEM 06 – Informe sobre o Edital de 

Convocação – Sra. Fabiana Moura - GECBH/Igam informou sobre os dois 

processos eleitorais em andamento. Falou sobre o processo eleitoral complementar 

cujo objetivo é suprir as vacâncias existentes nos CBHs por conta do desligamento 

de algumas instituições e também formar um cadastro reserva até o final da gestão, 

caso ocorra mais vacâncias ao longo do mandato. Informou que o processo 

complementar está com as inscrições abertas até o dia 04/08/2025 e reforçou para 

que todos os presentes divulguem o processo para as instituições e municípios da 

bacia que ainda não fazem parte da composição do CBH. Explicou ainda sobre o 

processo eleitoral das Diretorias, que ocorrerá agora no 2º semestre. Ressaltou que 

a eleição da Diretoria é realizada de 2 em 2 anos. Pontuou que a Comissão Eleitoral 

é responsável por conduzir o processo, elaborar o Edital (com base na sugestão 



 

 

enviada pelo Igam) e divulgá-lo para os conselheiros e Igam. Ressaltou ainda que 

nessa próxima gestão, o atual presidente, Hideraldo Buch, não poderá se reeleger 

no cargo, por já ter sido presidente por 2 mandatos consecutivos. Falou que os 

representantes dos demais cargos podem ser reeleitos e caso não haja interesse dos 

mesmos na reeleição, é necessário observar a alternância do segmento. Falou ainda 

que o atual mandato do CBH GD8 termina no dia 19/09/2025 e ressaltou que a 

eleição da nova Diretoria deve acontecer antes dessa data e pode ser realizada em 

reunião plenária do CBH, não sendo necessário ser uma reunião específica para 

isso. Como não houve mais dúvidas encerrou sua fala agradecendo a todos e se 

colocando à disposição. ITEM 07 - Informes gerais: Sra. Marizélia Gomes Costa 

(Instituto Agronelli) informou que está aberto o Edital da Água da Mosaic, 2025, as 

inscrições encerram em 11 de julho e o tema dessa edição é saneamento básico, 

considerando que a problemática de vazamentos e descarte irregular, na maioria das 

vezes, afeta nossos córregos e rios, é uma oportunidade de apresentarmos projetos 

em prol da nossa bacia, o edital atende Uberaba e áreas de atendimento da Mosaic 

fertilizantes. ITEM 08 – Encerramento: O Sr. Presidente Hideraldo Buch passou 

a palavra para a diretória do GD-8 onde cada um deles agradeceu e parabenizou a 

todos pela participação. O Presidente do GD-8 Sr. Hideraldo Buch agradeceu a 

presença do Igam e encerrou a 3ª Reunião Ordinária do CBH Baixo Rio Grande. 

                                                  

Hideraldo Buch 

Presidente do CBH Baixo Rio Grande 


